1.4. Formowanie jednostek fadunkowych —
przedmioty walcowe

W poprzednich podrozdziatach nauczyliémy sie formowania tadunkdéw, ktérych ksztatty wpisywaty
sie w formy graniastostupdw foremnych, najczesciej o podstawie prostokgta badZ kwadratu. Jak juz
wiemy, rzeczywisto$¢ dostarcza w zyciu zawodowym logistyka duzo wiecej probleméw do rozwigzania.
W tym podrozdziale zajmiemy sie uktadaniem tadunkéw, ktére majg rézne formy (ksztatty). Kazdy, kto
planuje przewoz tego typu tadunkéw staje czesto przez nie lada tamigtéwka do rozwigzania. Transport
takich przedmiotéw bedzie wymagat zastosowania dodatkowych elementéw zabezpieczajacych dany
element w taki sposob, aby zagwarantowac jego stabilny przewdz. Mozna to osiggna¢ na wiele
sposobow. W transporcie stosuje sie rozwigzania, ktore polegajg m.in. na przystosowaniu nosnika do
transportowanego tadunku, projektowaniu specjalnych nosnikéw przystosowanych wylgcznie do
transportowanego tadunku, projektowaniu $rodkdéw pomocniczych utatwiajacych formowanie
tadunkdéw na nosnikach, np. réznego rodzaju toza.

Przykiad 1.4.1

Nalezy sformowac paletowa jednostke tadunkowa skfadajaca sie z opakowan zbiorczych, ktore
majg ksztatt beczki o podstawie walca o promieniu 0,2 m i wysokosci 1,1 m. Na europalecie utworzy¢
petng warstwe, nastepnie na podstawie sporzadzonych wyliczen trzeba sporzadzi¢ szkic utworzonej pjt
W rzucie z gory oraz z dtuzszego boku. Przed sporzadzeniem szkicu sytuacyjnego dokonac obliczen
matematycznych, ktére okresla, ile beczek zmlesa sie w ]edneJ warstwne na pjt. Uwaga: beczki na
nos$niku spoczywajg na podstawie walca. ;

Rozwigzanie

Okreslamy liczbe opakowan zbiorczych w jednej warstwie na noéniku. Poniewaz naszym opako-
waniem jest beczka, a jak wiemy jej podstawa ma forme kota, najprosciej jest wpisa¢ wiec to koto
w kwadrat, dzieki czemu bedzie nam fatwiej wyznaczy¢ liczbe beczek jaka umiescimy na nosniku.
Nasze koto ma promien 0,2 m, wiec kwadrat, w ktdry sie wpisze bedzie miat dtugo$¢ boku réwng
0,4 m. Wynika to z faktu, iz dtugosc 2 promieni kota da nam dtugos$¢ boku kwadratu. Gdy juz znamy
dtugos¢ boku kwadratu, jesteSmy w stanie bez wiekszych probleméw wyznaczyé liczbe beczek na
no$niku w jednej warstwie.
Log= 1,2/ 04= 30z Los= 08/ 0,4= 20z, LO= 3 x 2= 6 0z- nanoéniku w jednej warstwie,
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Rys. 1.9. Szkic beczek na europalecie dla przyktadu 1.4.1



ZADANIE 74. Formowanie jednostek tadunkowych - zadanie praktyczne
Przedsiebiorstwo zajmujace sie produkcja oleju roélinnego otrzymato zamdwienie od swojego
klienta na ponizszy asortyment:

PRZEDMIOT ZAMOWIENIA

Przedmiot: Beczka z olejem roslinnym

Sposéb pakowania: beczka o promieniu 0,2 m i wysokos¢ 0,3 m
Waga brutto pojedynczej beczki: 70 kg

Wielko$¢ zamdwienia: 378 szt.

SPOSOB PAKOWANIA

Jednostka tadunkowa: paleta EUR 25 kg, wymiary: 1200 mm x 800 mm x 144 mm
Maksymalna liczba warstw: 3
Maksymalna waga palety brutto: 1 300 kg

Na podstawie powyzszych danych wypetnij tabele:

LP. POLECENIE . WYNIK

1. | Liczba beczek mieszczgcych sie na diugosé palety euro w szt.

2. | Liczba beczek mieszczacych sie na szeroko$é palety euro w szt.

3. | Liczba beczek mieszczacych sie w jednej warstwie w szt.

4. | Liczba beczek mieszczacych sie na palecie euro w szt.

5. | Wysoko$¢ palety z tadunkiem w mm

Waga palety z tadunkiem w kg
(wynik zapisac¢ z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku)

7. | Liczba palet stanowigcych tadunek w szt.




ZADANIE 75. Formowanie jednostek tadunkowych — zadanie praktyczne

Przedsiebiorstwo zajmujgce sie produkcjg piynu chiodniczego otrzymato zamdwienie
od swojego klienta na ponizszy asortyment:

PRZEDMIOT ZAMOWIENIA

Przedmiot: Beczka z ptynem chiodniczym

Sposéb pakowania: beczka o promieniu 0,15 m i wysokos¢ 0,25 m
Waga brutto pojedynczej beczki: 12 kg

Wielko$é zamodwienia: 1 200 szt.

SPOSOB PAKOWANIA

Jednostka tadunkowa: paleta EUR 25 kg, wymiary: 1200 mm x 800 mm x 144 mm
Maksymalna liczba warstw: 5
Maksymalna waga palety brutto: 1 000 kg J

Na podstawie powyzszych danych wypetnij tabelg:

P POLECENIE WYNIK

1. | Liczba beczek mieszczacych sie na diugosc palety euro w szt.

2. | Liczba beczek mieszczacych sie na szeroko$¢ palety euro w szt.

3. | Liczba beczek mieszczacych sie w jednej warstwie w szt.

Waga beczek mieszczacych sie na pojedynczej warstwie w kg
{wynik zapisa¢ z dokfadnoscia do jednego miejsca po przecinku)

5. | Liczba beczek mieszczacych sie na jednej palecie euro w szt.

6. | Wysoko$¢ palety z tadunkiem w mm

Waga palety z tadunkiem w kg
(wynik zapisa¢ z dokfadnoscia do jednego miejsca po przecinku)

8. | Liczba palet stanowigcych tadunek w szt.

Masa brutto wszystkich PJt stanowigcych tadunek w kg
(wynik zapisaé z doktadno$cig do jednego miejsca po przecinku)




